
 

CORSO AVANZATO – LEZ. 2 – I DUE CASI LEBENSOHL 
2 SA LEBENSOHL IN RISPOSTA A 1 SA INTERFERITO A COLORE 
 Attacco 3 Cuori. Nord attacca cuori con la speranza di un 
taglio, Sud liscia l’attacco e gioca una carta dispari. Il giocante si 
affretta a muovere atout, ma Nord entra subito con l’Asso di 
fiori, gioca cuori e riceve il ritorno nel colore. Alla difesa andrà 
poi l’A di picche per un totale di 4 prese: tre Assi e il taglio a 
cuori di Nord.  
 
 

  OSSERVAZIONI SULLA DICHIARAZIONE   
2 SA in risposta a 1 SA interferito a colore è convenzionale 
Lebensohl e obbliga alla risposta 3 fiori, su cui il rispondente 
passa o corregge. Il rispondente a 1 SA interferito utilizza il 2 SA 
Lebensohl con mani deboli, di max 7 P.O. e un palo di 5 + carte 
che non può essere dichiarato a livello 3 in quanto mostrerebbe 
forza da manche e l’apertore non potrebbe licitare passo. Con 
8+ P.O. non si può e non si deve utilizzare la risposta 2 SA 
Lebensohl.  

CORSO AVANZATO – LEZ. 2 – I DUE CASI LEBENSOHL 
2 SA LEBENSOHL IN RISPOSTA AL CONTRO DEL PARTNER 
 Attacco K Picche. La dichiarazione assegna a Ovest l’A di 
fiori. Nord prende, fa l’impasse al K quadri, rientra a cuori e 
ripete l’impasse quadri. Scarta picche sull’A quadri e batte 
anche il K di cuori e prosegue cuori. Ovest in presa gioca quadri 
Nord scarta fiori, taglia il ritorno picche e gioca una cartina di 
fiori. La 9^ presa verrà realizzata col K fiori. 
 
 

  OSSERVAZIONI SULLA DICHIARAZIONE 
2 picche mano debole, contro garantisce 4 carte cuori. 2 SA 
Lebensohl obbliga alla risposta di 3 fiori, 3 cuori = mano debole 
max 9 P.O.D. Utilizzeremo il 2 SA Lebensohl con significato 
convenzionale di “relais” debole/forte per 3 fiori. Una risposta 
diretta 3 cuori al contro avrebbe promesso 10 / 11 P.O.D. 
transitando prima dal 2 SA la licita 3 cuori mostra una mano 
debole max 9 P.O. 

 

  



 

CORSO AVANZATO – LEZ. 2 – I DUE CASI LEBENSOHL 
2 SA LEBENSOHL IN RISPOSTA AL CONTRO DEL PARTNER 
 Attacco 7 cuori. Est prende e gioca subito quadri, per la Q e 
l’Asso di sud che rimette cuori. Nord prende e prosegue cuori, 
ma Est taglia col K e fa l’impasse alla Q di Sud, batte atout, e 
rigioca quadri, affrancando il Fante. Infine incassa A K picche, 
sommando 10 prese, con 1 cuori 1 quadri 5 fiori di lunga, 1 fiori 
di taglio e 2 picche. 
 
 

  OSSERVAZIONI SULLA DICHIARAZIONE   
2 cuori mano debole sotto apertura, 2 SA è relais per 3 fiori, 
tranne il caso in cui l’interferente ha 16+ P.O. e dichiara poi il 
suo rovescio.  

La risposta 2 SA al contro è Convenzionale Lebensohl e obbliga 
il contrante a licitare 3 fiori, tranne il caso in cui l’interferente 
sia in possesso di mano di rovescio; nel qual caso non dovrà 
licitare 3 fiori ma il suo colore lungo.  

 

CORSO AVANZATO – LEZ. 2 – I DUE CASI LEBENSOHL 
SU 1 SA INTERFERITO: LA CONVENZIONE 2 SA LEBENSOHL 
 Attacco 7 Picche. Nord prende e gioca Q fiori. Il giocante 
prende e gioca picche e sul ritorno picche taglia al morto. 
Incassa il K fiori e gioca fiori per sud, che rinvia cuori per il J del 
morto, il K cuori, Asso quadri, segue quadri tagliata in mano.  
Est ha ora una fiori affrancata, incassa anche l’A cuori e gioca 
fiori, arrivando a 9 prese (5 cuori + 1 taglio, 2 fiori e 1 quadri). 
 
 

  OSSERVAZIONI SULLA DICHIARAZIONE 
2 SA in risposta a 1 SA interferito a colore è convenzionale 
Lebensohl e obbliga alla risposta 3 fiori, su cui il rispondente 
passa o corregge. Il rispondente a 1 SA interferito utilizza il 2 SA 
Lebensohl con mani deboli, di max 7 P.O. e un palo di 5 + carte 
che non può essere dichiarato a livello 3 in quanto mostrerebbe 
forza da manche e l’apertore non potrebbe licitare passo. Con 
8+ P.O. non si può e non si deve utilizzare la risposta 2 SA 
Lebensohl.  

  



 

CORSO AVANZATO – LEZ. 2 – I DUE CASI LEBENSOHL 
2 SA LEBENSOHL IN RISPOSTA AL CONTRO DEL PARTNER 
 Attacco Q Picche. Nord supera con l’Asso la carta giocata da 
Sud e prosegue con il K e col J, tagliato da Est con il 10. Il 
giocante incassa A K fiori e taglia una perdente di fiori, rientra 
con l’A quadri e taglia una seconda perdente di fiori, incassa K 
cuori, poi gioca quadri per Sud, e aspetta di incassare le ultime 
tre atout della sua mano. 
 
 

  OSSERVAZIONI SULLA DICHIARAZIONE   
2 picche mano debole, contro garantisce 4 carte cuori. 2 SA 
Lebensohl convenzionale relais, 3 cuori = mano forte di rever 
16+  

Utilizzeremo il 2 SA Lebensohl con significato convenzionale di 
“relais” debole/forte per 3 fiori. Una risposta diversa da 3 fiori, 
da parte dell’interferente mostra rovescio e promette una 
mano forte 16+ Sulla risposta 3 fiori Ovest avrebbe dichiarato 3 
quadri, debole, a passare. 

CORSO AVANZATO – LEZ. 2 – I DUE CASI LEBENSOHL 
2 SA LEBENSOHL IN RISPOSTA AL CONTRO DEL PARTNER 
 Attacco K Cuori. Nord prende al secondo giro di cuori, e 
gioca il 6 o il 7 di fiori per il J, questo primo impasse fallisce e 
prende Ovest che gioca il K picche. Nord prende, incassa 4 prese 
a quadri e gioca il 9 di fiori, appositamente conservato, per l’8 
del morto; questo secondo impasse riesce, Nord incassa 3 fiori, 
1 cuori 4 quadri e 1 picche, e arriva a 9 prese. 
 
 

  OSSERVAZIONI SULLA DICHIARAZIONE 
2 cuori mano debole sotto apertura, 2 SA è relais per 3 fiori, 
tranne il caso in cui l’interferente ha 16+. 3 cuori chiede il 
fermo per 3 SA con mano fortissima. 

 La risposta 2 SA al contro è Convenzionale Lebensohl e obbliga 
il contrante a licitare 3 fiori, tranne il caso in cui l’interferente 
sia in possesso di mano di rovescio; nel qual caso non dovrà 
licitare 3 fiori ma il suo rovescio (bilanciato o sbilanciato) 

 

 
 



 

CORSO AVANZATO – LEZ. 2 – I DUE CASI LEBENSOHL 
LA CONVENZIONE 2 SA LEBENSOHL SU 1 SA INTERFERITO 
 Attacco 4 Fiori. Il giocante prende e gioca cuori, Est mette 
l’Asso e rinvia atout. Nord rigioca cuori per il K e fa il primo 
impasse a quadri per la presa di Est. Sul rinvio cuori Nord taglia 
e fa il secondo impasse a quadri. Sull’Asso quadri scarta picche. 
Taglia quadri e tenta l’expasse a picche, cedendo alla difesa 2 
prese a picche 1 quadri e 1 cuori.  
 
 

  OSSERVAZIONI SULLA DICHIARAZIONE   
2 SA in risposta a 1 SA interferito a colore è convenzionale 
Lebensohl e obbliga alla risposta 3 fiori, su cui il rispondente 
passa o corregge. Il rispondente a 1 SA interferito utilizza il 2 SA 
Lebensohl con mani deboli, di max 7 P.O. e un palo di 5 + carte 
che non può essere dichiarato a livello 3 in quanto mostrerebbe 
forza da manche e l’apertore non potrebbe licitare passo. Con 
8+ P.O. non si può e non si deve utilizzare la risposta 2 SA 
Lebensohl.  

CORSO AVANZATO – LEZ. 2 – I DUE CASI LEBENSOHL 
2 SA LEBENSOHL IN RISPOSTA AL CONTRO DEL PARTNER 
 Attacco 10 Picche. L’attacco, pur corretto e “normale”, 
consente a Sud 11 prese: il K di Est viene preso dall’Asso, poi 
Sud rientra a cuori al morto per giocare fiori per l’8 della mano, 
proteggendo il J picche. L’impasse consente di incassare 6 fiori. 
Nel finale di gioco Ovest è compresso e deve conservare la Q 
cuori e viene messo in presa concedendo l’11^ presa al J di Sud.  
 
 

  OSSERVAZIONI SULLA DICHIARAZIONE 
2 cuori mano debole sotto apertura, 2 SA = meno di 10 P.O. 
Convenzionale Lebenshol. 3 picche chiede il fermo per 3 SA con 
mano fortissima. Contro su 2 cuori debole sotto apertura 
garantisce 4 picche, oppure una mano di rovescio. La risposta 2 
SA va considerata debole, ed una seconda licita 
dell’interferente garantisce forza da rovescio con 16 + P.O. Se il 
Rispondente dopo il 2 SA e la risposta dell’Interferente licita un 
suo colore è debole; qualsiasi altra licita è forzante. 

  



2 SA in risposta a
1 SA interferito a
colore è
convenzionale
Lebensohl e
obbliga alla
risposta 3 fiori,
su cui il
rispondente
passa o corregge

Attacco: 4 Fiori. Il giocante prende e gioca cuori, Est mette
l’Asso e rinvia atout. Nord rigioca cuori per il K e fa il primo
impasse a quadri per la presa di Est. Sul rinvio cuori Nord
taglia e fa il secondo impasse a quadri. Sull’Asso quadri scarta
picche. Taglia quadri e tenta l’expasse a picche, cedendo alla
difesa 2 prese a picche 1 quadri e 1 cuori. 

Clicca qui per vedere la giocata corretta: https://tinyurl.com/266ctj6q



2 picche mano
debole, contro
garantisce
4 carte cuori. 
2 SA Lebensohl
obbliga alla
risposta di 3 fiori,
3 cuori = mano
debole max 9
P.O.D. 

Attacco: K Picche. La dichiarazione assegna a Ovest l’A di fiori.
Nord prende, fa l’impasse al K quadri, rientra a cuori e ripete
l’impasse quadri. Scarta picche sull’A quadri e batte anche il K
di cuori e prosegue cuori. Ovest in presa gioca quadri Nord
scarta fiori, taglia il ritorno picche e gioca una cartina di fiori.
La 9^ presa verrà realizzata col K fiori.

Clicca qui per vedere la giocata corretta: https://tinyurl.com/2ay45dzl



2 picche mano
debole, 
contro
garantisce 4
carte cuori. 
2 SA Lebensohl
convenzionale
relais, 
3 cuori = mano
forte di rever 16+ 

Attacco: Q Picche. Nord supera la carta giocata da Sud e
prosegue con il K e col J, tagliato da Est con il 10. Il giocante
incassa A K fiori e taglia una perdente di fiori, rientra con l’A
quadri e taglia una seconda perdente di fiori, incassa K cuori,
poi gioca quadri per Sud, e aspetta di incassare le ultime tre
atout della sua mano.

Clicca qui per vedere la giocata corretta: https://tinyurl.com/2xme5zzr



2 SA in risposta a
1 SA interferito a
colore è
convenzionale
Lebensohl e
obbliga alla
risposta 3 fiori,
su cui il
rispondente
passa o corregge

Attacco: 7 Picche. Nord prende e gioca Q fiori. Il giocante
prende e gioca picche e sul ritorno picche taglia al morto.
Incassa il K fiori e gioca nuovamente fiori per sud, che rinvia
cuori per il J del morto, il K cuori, Asso quadri, cui segue una
cartina quadri tagliata in mano. La cartina di fiori di Est è
vincente, per cui il giocante incassa anche l’A cuori e gioca
fiori, arrivando a 9 prese (5 cuori + 1 taglio, 2 fiori e 1 quadri).
Clicca qui per vedere la giocata corretta: https://tinyurl.com/25ql7gch



2 cuori mano
debole sotto
apertura, 2 SA è
relais per 3 fiori,
tranne il caso in
cui l’interferente
ha 16+ P.O. e
dichiara poi il
suo rovescio

Attacco: 7 Cuori. Est prende e gioca subito quadri, per la Q e
l’Asso di sud che rimette cuori. Nord prende e prosegue cuori,
ma Est taglia col K e fa l’impasse alla Q di Sud, batte atout, e
rigioca quadri, affrancando il Fante. Infine incassa A K picche,
sommando 10 prese, con 1 cuori 1 quadri 5 fiori di lunga, 1
fiori di taglio e 2 picche.

Clicca qui per vedere la giocata corretta: https://tinyurl.com/22gpo3t5



2 cuori mano
debole sotto
apertura, 2 SA è
relais per 3 fiori,
tranne il caso in
cui l’interferente
ha 16+. 3 cuori
chiede il fermo
per 3 SA con
mano fortissima

Attacco: K Cuori. Nord prende al secondo giro di cuori, e gioca
il 6 o il 7 di fiori per il J, questo primo impasse fallisce e
prende Ovest che gioca il K picche. Nord prende, incassa 4
prese a quadri e gioca il 9 di fiori, appositamente conservato,
per l’8 del morto; questo secondo impasse riesce, Nord
incassa 3 fiori, 1 cuori 4 quadri e 1 picche, e arriva a 9 prese.

Clicca qui per vedere la giocata corretta: https://tinyurl.com/266wrnax



2 SA in risposta a
1 SA interferito a
colore è
convenzionale
Lebensohl e
obbliga alla
risposta 3 fiori,
su cui il
rispondente
passa o corregge

Attacco: 3 Cuori. Nord attacca cuori con la speranza di un
taglio, Sud liscia l’attacco e gioca una carta dispari. Il giocante
si affretta a muovere atout, ma Nord entra subito con l’Asso
di fiori, gioca cuori e riceve il ritorno nel colore. Alla difesa
andrà poi l’A di picche per un totale di 4 prese: tre Assi e il
taglio a cuori di Nord. 

Clicca qui per vedere la giocata corretta: https://tinyurl.com/29fkn8fe



2 cuori mano
debole sotto
apertura, 2 SA =
meno di 10 P.O.
Convenzionale
Lebenshol. 
3 picche chiede il
fermo per 3 SA
con mano
fortissima

Attacco: 10 Picche. L’attacco, pur corretto e “normale”,
consente a Sud 11 prese: il K di Est viene preso dall’Asso, poi
Sud rientra a cuori al morto per giocare fiori per l’8 della
mano, proteggendo il J picche. L’impasse consente di
incassare 6 fiori. Nel finale di gioco Ovest è compresso e deve
conservare la Q cuori e viene messo in presa concedendo l’11^
presa al J di Sud. 
Clicca qui per vedere la giocata corretta: https://tinyurl.com/24n7vlsm



2SA IN QUESTI CASI E’ CONVENZIONALE



2SA IN QUESTI CASI E’ CONVENZIONALE



SI PASSA SU 3 FIORI CON LE FIORI PALO PIU’ LUNGO 



SI PASSA SU 3 FIORI CON LE FIORI PALO PIU’ LUNGO 



SU 1 SA INTERFERITO IL 2 SA PROMETTE SEME 5+ CARTE



IN RISPOSTA AL CONTRO IL PALO PUO’ ESSERE 4°



NON USO IL 2 SA, DICHIARO IL COLORE: HO PUNTI



NON USO IL 2 SA, DICHIARO IL COLORE: HO PUNTI


